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                     "ЗЕЛЕНЫЙ" СВЕРХМАРАФОН

ПРОСТО ФАНТАСТИКА: 66 КИЛОМЕТРОВ БЕГОМ ЗА ТРИ ЧАСА!

За сохранение удивительной природы Алтая можно бороться по-разному. Журналисты "Алтайской правды" и "Уймонских вестей" придумали для этого экомарафон "Уймон". Восемь сверхмарафонцев и восемь экиден-команд измерили шагами уникальный уголок планеты - 66 километров по Уймонской долине. В прошлом году три марафонца и четыре экиден-команды пробежали 60 километров, в этом - вдвое больше. Плюс велогонка на 30 км и массовый забег "Километр здоровья" для всех желающих приобщиться к здоровому образу жизни. 

Соревнования прошли под эгидой администрации Усть-Коксинского района при поддержке управления по физкультуре и спорту Алтайского края, Барнаульского спорткомитета. 

ЧЕМ ИХ БОЛЬШЕ, ТЕМ НАМ - ЛУЧШЕ

Возможно, у кого-то из читателей возникнет вопрос: "А чего это "АП" полезла в горы? Не могла организовать сверхмарафон где-нибудь поближе?". Ответ простой: Белуха, расположенная в Усть-Коксинском районе Республики Алтай, - настоящее чудо природы, посмотреть на которое летят и едут туристы со всего мира... через Барнаул, Алтайский край. А чем их - туристов - больше, тем нам - лучше. Живые денежки, рабочие места... А чтобы поток туристов не иссякал, надо заботиться о сохранении природы. 

Потому сверхмарафон и "окрашен" в экологические цвета: в деревнях, через которые пробегали марафонцы, вдоль дороги стояли дети и взрослые с самодельными незамысловатыми плакатиками: "Лес - не только для нашей забавы!", "Чистый воздух - долгая жизнь!", "Защитим все живое!", "Охранять природу - значит охранять Родину!"... Спортсменов встречали и провожали аплодисментами, дружески подбадривали. Словом, получилось и празднично, и с пользой. Для того все и затевалось. 

"ЖЕЛЕЗНЫЕ" ЛЮДИ

А главными героями этого праздника бега, силы духа и здорового образа жизни, естественно, стали марафонцы. Это удивительные люди. Многие не понимают: ну зачем ехать двенадцать часов на автобусе в живописнейшее место, чтобы потом по жаре бежать 66 километров?! А марафонцы в свою очередь удивляются: "Ну как же вы не понимаете? Это же так здорово! Есть только ты и дорога! И шанс преодолеть расстояние исключительно благодаря самому себе, своей физической подготовке, собранной в кулак воле...". 

В шутливом гимне Алексея Суворова "Марафон "Уймон", впервые исполненном 12 июня на параде открытия соревнований, есть такой куплет: "Все сильнее солнце греет, уж расплавлюсь скоро я, подбери меня скорее, миленькая "скорая". Марафонцы - люди не только "железные", но и веселые, самоироничные. Но 62-летнему Николая Сазонову, пробежавшему значительную часть дистанции, в какой-то момент стало не до шуток. И он, в конце концов, дал себя уговорить врачам "скорой помощи" и к финишу прибыл на машине. Остальные семеро сверхмарафонцев: Анжелика Багира, Виктор Балинов, Эдуард Болтовский, Эдуард Дерксен, Алексей Дик, Михаил Москвин и Леонид Ющук покорили Уймонскую долину. 

На старт вышли одновременно сверхмарафонцы и экиденцы (по регламенту в команде должно быть не более десяти человек). У 66-километрового забега было сразу три интриги: сможет ли победитель "Уймона-2008" Эдуард Болтовский обогнать знаменитого Андрея Дерксена, отберут ли пальму первенства в экидене барнаульцы у молодежной сборной Усть-Коксинского района и какое место займет в сверхмарафоне бросившая вызов мужчинам Анжелика Багира, приехавшая из Новосибирска? 

Главный судья Владимир Котляров стреляет из стартового пистолета, и восемь "первоэтапников" из экиден-команд срываются с места. Неужели такой высокий темп им удастся поддерживать на всей дистанции?! 

Сверхмарафонцы со старта удила не рвут, марафон, как известно, начинается после тридцатого км. 

Особый интерес, естественно, - к барнаульцу Андрею Дерксену, трижды побеждавшему в сверхмарафоне через Сахару, и Анжелике Багире. Но болели больше за своего земляка Эдуарда Болтовского, победителя "Уймона-2008". 

44-летний Андрей и 40-летний Эдуард километров пятьдесят бежали в ногу (так, кстати, легче, чем вразнобой), ступня в ступню. Затем Дерксен начал медленно, но неотвратимо отрываться вперед. И финишировал в гордом одиночестве. Кто-то из зрителей заметил: "Что ему наша Уймонская долина после Сахары-то!" А Андрей, когда к нему подбежали, чтобы полить водой и дать напиться, пытаясь улыбаться, шептал: "Потом! Потом! Полежу немного...". И буквально упал на густой зеленый газон в центре Усть-Коксы. А Владимир Котляров глядит на секундомер и не верит своим глазам: 4.40.59! Эдуард Болтовский тоже "выбежал из пяти часов" - 4.47.48! Третьим, как "АП" уже сообщала, финишировал 53-летний Алексей Дик - 5.00.07. Все трое, как и другие барнаульские участники "Уймона-2009", тренируются в барнаульском клубе любителей бега "Восток". 

ПОЛКОЛЕСА И 45 СЕКУНД

Но сначала финишировали, понятно, велосипедисты. Среди мужчин безоговорочно победил Владимир Горборенко из села Чендек. По всему было видно - профессионал: и велосипед - для шоссейных велогонок, и посадка правильная, не говоря уже про экипировку. А вот его односельчанка Ирина Ткач выиграла всего полколеса, как говорят велосипедисты. Захватывающий финиш продемонстрировали женщины. Бороться было за что: шесть призовых горных велосипедов от новосибирских спонсоров - Дмитрия Микитченко (некоммерческое партнерство "Международный деловой союз") и Андрея Муженского (ОАО "Сибвелз") уже ждали победителей и призеров. 

Как раз во время награждения велосипедистов на отметке "до финиша 30 км" появились прошлогодние победители экидена - юношеская сборная Усть- Коксинского района. На отметке 10 км от старта они выигрывали у преследовавших их барнаульцев ("Восток-1") две с половиной минуты. Теперь разрыв сократился до двух минут. "Вот теперь марафонская подготовка и скажется, догонят", - подумал автор этих строк. Казалось, так и произойдет. За три километра до финиша барнаульцы отставали всего на минуту. Вот уже натянута через дорогу яркая финишная ленточка, зрители, затаив дыхание, наблюдают: догонят - не догонят?! Нет! Победно вскинув руки, первыми финишировали усть-коксинские мальчишки. Они сообща пробежали 66 километров за 3 часа 03 минуты и 44 секунды! Просто фантастика! Средняя скорость - свыше двадцати километров в час! Барнаульцы уступили всего 45 секунд. "Эх, слишком далеко отпустили, поздно финишировать начали", - сокрушались они, слегка отдышавшись. Третьими прибежали "Уймонские робята" - веселые местные парни, которы х объединяет любовь к тренажерному залу. Вот тебе и "качки"... Уложились в 3 часа 23 минуты и 16 секунд. 

После церемонии награждения уставших марафонцев и экиденцев ждали баня и сытный ужин с традиционной для Горного Алтая бараниной. Естественно, за счет организаторов и спонсоров. Гостеприимство устькоксинцев сразило барнаульцев наповал. 

БЕЗОПАСНОСТЬ - ПРЕВЫШЕ ВСЕГО

Руководитель Усть-Коксинского района Сергей Гречушников, пробежав "Километр здоровья" во главе группы чиновников, намерен на будущий год вывести соревнования на еще более высокий уровень. В том числе и финансирования. И поблагодарил многочисленных спонсоров. В первую очередь генерального - Александра Ракшина. "У нас в районе еще ни одного магазина его нет, а он уже помогает в благом деле. Я нашим предпринимателям его в пример ставлю: вот как надо спорт поддерживать, туризм развивать и здоровый образ жизни внедрять!" Сам Гречушников привлек серьезных спонсоров из Новосибирска, взявших на себя велопробег. 

Лидер КЛБ "Восток" Александр Богумил, двадцать лет назад организовавший в этих местах первый в стране многодневный горный сверхмарафон, оценил "Уймон" высоко. А на будущее предложил: если экиден-команд будет больше, то первый этап нужно сделать длиной в два километра, чтобы он заканчивался за пределами Усть-Коксы. Разумно. Машины сопровождения, чтобы обеспечить быструю передачу эстафеты, устраивают в черте села свои гонки. Лучше этого не делать. Безопасность - превыше всего. 

СПАСИБО ВСЕМ, КТО ПОМОГ!

Как отметили и профессионалы, и любители, соревнования прошли очень организованно. Волонтеры поили и кормили марафонцев на 12 пунктах питания, восемь "уазиков" сопровождали экиден-команды, безупречно отработали сотрудники милиции и врачи. Особая благодарность, конечно, спонсорам: руководителю компании "Мария-Ра" Александру Ракшину, президенту некоммерческого партнерства "Международный деловой союз" Дмитрию Микитченко (г. Новосибирск), директору ОАО "Сибирский велосипедный завод" Андрею Муженскому (г. Новосибирск), депутату Госсобрания - Эл Курултай, директору СПК ПКЗ "Амурский" Владимиру Тюлентину, директору ЗАО "Терек" Алексею Клепикову, индивидуальным предпринимателям из Усть-Коксинского района Левону Торосяну, Надежде Лукьяновой, Андрею Шадрину, Жанне Иродовой. 

